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Prot. L957/ 8298                                                                             Villa Lagarina, 4 settembre 20258 
 
 

Gent.le Sig. 
Jacopo Cont 
Capogruppo Futuro in Comune 
Invio tramite mail 

 
e p.c. Gent.le Sig. 
 Luca Laffi 
 Presidente del Consiglio 
 SEDE 

 

Oggetto:  

“Interrogazione in merito alla Comunità Energetica Rinnovabile Vallagarina (CER Vallagarina)” -  

Prot. n. L957-0007446 del 07/08/2025 - Primo firmatario Jacopo Cont - Risposta scritta. 

 

 

 

 

In merito alla tematica oggetto dell’interrogazione, si forniscono di seguito le informazioni e i 

chiarimenti richiesti. 

 

 

In premessa preme evidenziare che fin dalla scorsa consigliatura sono state avviate e portate a 

termine numerose iniziative volte alla tutela ambientale e al risparmio energetico di notevole 

importanza per la nostra comunità. Dopo anni di attesa, è stata infatti sviluppata sul territorio 

comunale e sovracomunale un’estesa rete di mobilità alternativa, attraverso tre infrastrutture di 

collegamento ciclo-pedonale con significativo impatto sia dal punto di vista energetico-ambientale 

che della salute pubblica, ovvero: il collegamento Villa Lagarina-centro con la ciclabile della sinistra 

Adige; l’adesione al collegamento ciclopedonale sovracomunale tra Pomarolo, Villa Lagarina, 

Nogaredo e Isera, attualmente in progettazione esecutiva; la realizzazione del collegamento 

montano Piazzo-Cei denominato “The bridge”, in fase di cantierizzazione. 

Si ricorda inoltre che nel 2023 è stata avviata la riqualificazione energetica con tecnologia led di 

tutta l’illuminazione pubblica comunale, con un risparmio di ben 180.000 kWh annui, pari 

all’energia prodotta da circa 40 edifici con impianto fotovoltaico da 3,5 kWp. Al riguardo si 
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sottolinea che, pur essendo indubbia l’importanza della produzione elettrica da rinnovabili, spesso 

si sottovaluta il fatto che l’energia “risparmiata” ha senz’altro un valore ambientale maggiore di 

quella prodotta da fonti rinnovabili: il risparmio energetico risulta infatti il primo elemento per 

sostenere la transizione ecologica, poiché riduce l’impatto sulle reti e sulle infrastrutture di 

trasporto dell’energia. 

Come sopra evidenziato, è dunque possibile attivare iniziative ambientali ed energetiche anche al 

di fuori del contesto normativo e operativo delle CER- Comunità Energetiche Rinnovabili: ciò non 

significa ovviamente che le varie iniziative volte al risparmio energetico e alla tutela ambientale 

siano in alternativa tra loro. Ma, in merito alle CER, è necessario precisare alcuni aspetti, emersi 

anche nel corso della serata informativa citata dagli interroganti. In particolare la CER non 

determina immediate ricadute positive in bolletta per il cittadino in qualità di consumatore privato, 

poichè il legame temporale fra produzione e consumo risulta sfalsato: i vantaggi per i membri della 

singola comunità energetica si generano infatti solo nel caso in cui vi sia la partecipazione 

simultanea di “producer” (produttore) e “consumer” (consumatore). Il privato domestico risulta 

tuttavia statisticamente sbilanciato nei propri consumi, poiché questi ultimi sono concentrati nei 

momenti di scarsa o nulla produzione elettrica da parte della CER. 

 

Esposti i sopraccitati doverosi chiarimenti, si evidenzia come l’attuale Amministrazione stia 

ponendo particolare attenzione al tema delle CER, come ciascun Consigliere ha già potuto 

ricavare dalla lettura del DUP 2026 – 2028, discusso nel corso dell’ultima seduta del Consiglio 

comunale di data 21 luglio. Si riporta al riguardo un passaggio del sopraccitato DUP, che già 

fornisce chiarimenti ai quesiti posti dagli interroganti:    

“L’istituzione di comunità energetiche potrebbe diventare una importante opportunità. Le nuove 

normative e regolamenti sulle Comunità Energetiche Rinnovabili danno un forte impulso alla 

generazione distribuita, che favorirà lo sviluppo di energia a chilometro zero e di reti intelligenti. 

Una Comunità Energetica è un’associazione o cooperativa che produce e condivide energia 

rinnovabile, per generare e gestire in autonomia energia verde a costi vantaggiosi. Ne possono far 

parte semplici cittadini, attività commerciali, pubbliche amministrazioni, piccole e medie imprese, 

etc. Dovrà essere valutata la possibilità e la convenienza da parte del Comune di Villa Lagarina di 

aderire alla neonata Comunità Energetica della Vallagarina.” 
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Ad ulteriore integrazione di quanto riportato all’interno del DUP, si evidenzia che: 

-  per il momento, i dati di produzione/consumo e soprattutto l’indicazione della coincidenza fra 

produzione e consumo degli attuali membri della CER Vallagarina non sono disponibili; 

-  in attesa di tali dati, essendo l’Amministrazione comunale impegnata nella valutazione 

sull’eventuale adesione alla CER Vallagarina, non si ritiene utile, per il momento, promuovere la 

costituzione di una propria comunità energetica; 

-  solo alla conclusione dell’iter di valutazione tecnica ed economica, che coinvolga le ricadute 

sulla spesa a bilancio sia in conto capitale che in parte corrente, si potrà valutare un’eventuale 

adesione alla CER Vallagarina, oppure la promozione di una CER sul territorio comunale estesa ai 

cittadini, i quali, indipendentemente dalle scelte dell’Amministrazione, possono comunque aderire 

in modo libero e facoltativo alla CER Vallagarina.  

 

 

Rimanendo a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti, si porgono distinti saluti. 

 
 

 IL SINDACO 
 dott.ssa Julka Giordani 

*Firmato digitalmente 

 

(*) questa nota, se trasmessa in forma cartacea, 
costituisce copia dell’originale informatico firmato 
digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e 
conservato presso questa Amministrazione (art. 3-bis 
D.Lgs. 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.Lgs. 39/93) 
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